

राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र
पर्यटन विभाग, दिल्ली सरकार
सी-ब्लॉक, दूसरा तल, विकास भवन-2, अपर बेला रोड, दिल्ली-110054

नाम : श्री सुखवीर सिंह दलाल
तारांकित प्रश्न संख्या : 77
दिनांक : 11.08.2017

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

क्रम सं०	प्रश्न	उत्तर
(क)	क्या यह सत्य है कि रोहतक रोड, टिकरी कलां में ऐतिहासिक आजाद हिंद ग्राम के पुनर्निर्माण या सौंदर्यकरण के लिए कोई कदम उठाए गए हैं,	दिल्ली पर्यटन एवम परिवहन विकास निगम लि० द्वारा टिकरी कलां, रोहतक रोड स्थित आजाद हिंद ग्राम का नवीनीकरण व सौन्दर्यकरण करने का काम नियमित रूप से किया जाता है।
(ख)	यदि हाँ, तो उनका ब्यौरा क्या है,	2016-17 में दिल्ली पर्यटन द्वारा आंगतुकों की जनसुविधा सेवा, इस परियोजना की दीवार की मरम्मत, गलियारे की मरम्मत, नेताजी सुभाष चन्द बोस की प्रतिमा के चबूतरे के टूटे हुए ग्रनाईट पत्थरों को बदलना, और नेताजी के बारे में पत्थरों पर उकेरना, स्टील की रेलिंग लगाना और पार्किंग एरिया का विकास और छत की वाटर प्रूफिंग आदि कार्य किए गए। 2017-18 में आजाद हिंद ग्राम में स्मारक और म्यूजियम को नवीनीकरण और सौन्दर्यकरण के संबंध में प्रस्ताव भेजा था। दिल्ली पर्यटन की इंजीनियरिंग विंग स्मारक और म्यूजियम को आंगतुकों के लिए आकर्षक और शिक्षाप्रद बनाने के लिए एक कंसल्टेंट को नियुक्त करने पर काम कर रही है।
(ग)	मुंडका गांव में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए पर्यटन विभाग द्वारा विभिन्न अन्य प्रस्तावों का ब्यौरा,	वर्तमान में इस तरह का कोई प्रस्ताव नहीं है।
(घ)	दिल्ली सरकार के पर्यटन विभाग के उत्तरदायित्व,	पर्यटन विभाग, दिल्ली सरकार के पास दिल्ली में पर्यटन को बढ़ावा देने और इससे संबंधित योजनाओं को क्रियान्वित करने का दायित्व है। विभाग, पर्यटन संबंधित विभिन्न योजनाओं का समन्वय, कार्यान्वयन और निगरानी भी करता है। इस संबंध में विभिन्न योजनाओं का निष्पादन पर्यटन विभाग, दिल्ली सरकार के निकाय, दिल्ली पर्यटन एवम परिवहन विकास निगम लि० द्वारा किया जाता है।



(इ)	क्या कंझावला में डीएसआईआईडीसी के पास उपलब्ध भूमि को डिस्ट्रिक्ट पार्क के रूप में विकसित किया जाएगा, और	जी नहीं, डीएसआईआईडीसी द्वारा प्रेषित जानकारी के अनुसार यह भूमि औद्योगिक उपयोग के लिए है और इसे एम.पी.डी.-2021 के मानदंडों के अनुसार विकसित किया जाएगा।
(च)	यदि हां, तो इस प्रक्रिया का ब्यौरा ?	उपरोक्त उत्तर (इ) के अनुसार।


सचिव (पर्यटन विभाग)

(VARSHA JOSHI)
Secretary
Department of Tourism
Govt. of Nct of Delhi
2nd Floor, C-wing
Vikas Bhawan-II, Delhi-54